

ПРАВДА ВОСТОКА

Общественно-политическая газета. Основана 2 апреля 1917 года

7 декабря 2022 года среда № 249 (30019)

Новости и аналитика на портале www.yuz.uz

ОТМЕЧЕНА ВАЖНОСТЬ ДАЛЬНЕЙШЕГО НАРАЩИВАНИЯ ДВУСТОРОННЕГО СОТРУДНИЧЕСТВА

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 6 декабря провел телефонный разговор с Президентом Кыргызской Республики Садыром Жапаровым.

В начале беседы глава нашего государства сердечно поздравил лидера Кыргызстана с днем рождения, искренне пожелав ему крепкого здоровья, благополучия и больших успехов, а также мира и процветания братскому кыргызскому народу.

С глубоким удовлетворением отмечено, что в соответствии с договоренностями на высшем уровне последовательно укрепляются узбекско-кыргызские отношения добрососедства и стратегического партнерства, а также динамично развивается многоплановое сотрудничество между странами.

Подчеркнуто, что недавнее подписание

и ратификация важных двусторонних документов - Договора об отдельных участках государственной границы и Соглашения о совместном управлении водными ресурсами Андижанского водохранилища - будут способствовать углублению практического взаимодействия, устойчивому развитию наших государств и всего региона.

Кроме того, продолжают расти показатели взаимной торговли - с начала года объем товарооборота впервые достиг 1 миллиарда долларов. Запущен узбекско-кыргызский Фонд развития, совместно реализуется целый ряд проектов кооперации в области промышлен-

ности, энергетики, электротехники, сельского хозяйства, транспорта и других отраслях.

Ведется активная подготовка крупных региональных проектов строительства железной дороги «Узбекистан - Кыргызстан - Китай» и Камбаратинской гидроэлектростанции.

Главы государств отметили важность наращивания портфеля торговых контрактов и инвестиционных программ в целях качественного наполнения повестки дня предстоящих контактов.

Телефонный разговор Президентов Узбекистана и Кыргызстана прошел в традиционной теплой и дружеской атмосфере.

УзА

ДЛЯ НАСЕЛЕНИЯ БУДУТ СОЗДАНЫ БОЛЕЕ УДОБНЫЕ УСЛОВИЯ ПРИ НОТАРИАЛЬНЫХ ДЕЙСТВИЯХ

Президент Шавкат Мирзиёев ознакомился с презентацией по повышению удобства нотариальных процессов для населения.

Сегодня ставки государственной пошлины при совершении нотариальных действий подразделены на множество категорий, что усложняет их исчисление и создает неудобства. В частности, государственная пошлина за удостоверение договоров, связанных с автомобилотранспортными средствами, разделена на 12 категорий, а по договорам недвижимости, залога, ипотеки и лизинга - на 6 категорий.

В связи с этим главой государства было поручено упростить систему нотариальных действий и повысить ее удобство для населения. В соответствии с этим был разработан законопроект о внесении изменений и дополнений в Закон «О государственной пошлине». Проект предусматривает оптимизацию ставок госпошлин, взимаемых за совершение нотариальных действий.

К примеру, в настоящее время при расчете ставок соответствующих госпошлин учитываются площадь жилья, мощность двигателя и год выпуска автотранспорта. Отныне категории пошлин будут сокращены, ставки унифицированы, а размер некоторых будет снижен.

В частности, государственная пошлина за нотариальное удостоверение договоров купли-продажи недвижимого имущества, независимо от его площади, будет установлена в однократном размере базовой расчетной величины в городах Ташкенте, Нукусе и областных центрах, а также в размере 0,5 БРВ в других местах.

Дифференцированные сборы за нотариальное удостоверение договоров залога, ипотеки, лизинга и займа будут унифицированы с установлением единой ставки.

При нотариальном подтверждении продажи автотранспортных средств, независимо от объема двигателя и года выпуска, пошлина будет взиматься в едином трехкратном размере базовой расчетной величины.

Также снижается размер пошлины за нотариальное удостоверение таких договоров, как аренда или безвозмездное пользование имуществом, оформление доверенности на автотранспорт. Отменяется госпошлина за выдачу наследнику свидетельства о накопительном пенсионном обеспечении гражданина.

Принятие данного закона будет способствовать облегчению нотариальных процессов, устранению различных неясностей, конфликтных ситуаций и коррупции. В распоряжении населения будет оставаться более 100 миллиардов сумов в год.

УзА

К 30-летию Конституции Республики Узбекистан



Исмаил Саифназаров. Профессор ТГЭУ, доктор философских наук.

Основным критерием реформ, проводимых под руководством главы государства, является обеспечение прав и свобод человека. Для последовательности и непрерывности данного процесса необходимо дальнейшее укрепление правовых основ приоритетности интересов человека. Без данного условия невозможно построить социальное государство.

ОЛИЦЕТВОРЕНИЕ НАЦИОНАЛЬНЫХ ИДЕЙ

Если в Преамбуле действующей Конституции выражены тринадцать идей, то в проекте содержится свыше пятидесяти. Это сделано для того, чтобы закрепить в Основном законе ценности и понятия, занимающие важное место в отношениях между личностью, обществом и государством. В результате более полно и подробно отражены права и интересы трех субъектов правоотношений - личности, общества и государства.

Кроме того, в Преамбуле отредактированы два абзаца, внесены четыре новых, а их общее количество доведено до одиннадцати. Полностью сохранены передовые и демократические идеи. Сделан акцент на то, что народ Узбекистана един и неделим.

Существенно расширена и обогатена трактовка действующей Преамбулы (народ Узбекистана осознает высокую ответственность перед нынешним и будущими поколениями), свидетельствующая о социальном характере государства. В предлагаемую редакцию включены положения о том, что общество стремится построить открытое, справедливое и совершенное гражданское общество, в котором будут обеспечены стабильное развитие страны, достойная жизнь людей, прогресс образования, науки, культуры и духовности.

(Окончание на 3-й стр.)

За строкой Указа

ОДАРЕННЫЕ СТУДЕНТЫ - ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНЫЙ ПОТЕНЦИАЛ СТРАНЫ

Дилфуза Гулямова. «Правда Востока».

В каждом государстве молодое поколение - будущее страны. Знания и навыки юношей и девушек - востребованный ресурс. Заботой государства является развитие потенциала молодежи и ее активное вовлечение в создание экономики знаний. Без развития и укрепления этого фактора невозможно решить ни одну проблему: ни экономическую, ни социальную, ни политическую, ни культурную.

Если у каждого молодого человека есть шанс проявить и применить свой талант, преуспеть в профессии, то больше национальный продукт, выше качество жизни. Миссия государства - создание условий для достижения успеха и реализации потенциала одаренности личности в рамках ее профессиональной деятельности. Эти цели стали приоритетными и

рассматриваются в качестве стратегических, общенациональных задач в свете Указа Президента «О дальнейшей поддержке одаренной молодежи, обучающейся и занимающейся научно-исследовательской деятельностью в высших образовательных учреждениях республики» от 9 сентября 2021 года. Документ стал мотивационной платформой для студенческой

молодежи к регулярной работе над собой и занятиям научно-исследовательской деятельностью, для раскрытия ее талантов и развития творческих способностей, дальнейшей поддержки образованных и талантливых юношей и девушек, площадкой для профессионального становления перспективных ребят. Целенаправленная работа по выявлению и отбору одаренных

студентов, созданию условий для развития их творческого потенциала ведется в Навоийском государственном горно-технологическом университете.

Начальник отдела по организации научно-исследовательской деятельности одаренных студентов НавГТУ Гулрух Рахимова рассказывает:

(Окончание на 3-й стр.)

Экспертное мнение

КЛЮЧ К ОБЕСПЕЧЕНИЮ ГАРАНТИИ ПРИГОДНОГО ДЛЯ ЖИЗНИ БУДУЩЕГО

Наргиза Салиева. Научный сотрудник Научно-исследовательского гидрометеорологического института.

Климат оказывает существенное влияние на жизнь населения всей планеты. Наблюдения за ним и понимание соответствующих изменений способствуют принятию более эффективных экономических и социальных решений: к примеру, выбор наилучших сельскохозяйственных культур и оптимальных сроков сева и уборки, безопасное проектирование зданий и мостов, трубопроводов и каналов, эффективность программ борьбы с загрязнением воздуха и воды, оптимальные транспортные маршруты, размещение туристских зон и не только.

(Окончание на 4-й стр.)

Точка зрения

СОВРЕМЕННЫЙ, СОЦИАЛЬНЫЙ И ЧЕЛОВЕЧНЫЙ

Мнение о целостной правовой базе, обобщающей трудовые отношения

Узбекистан - страна, стремящаяся к высоким достижениям. Реформы, призванные заложить фундамент третьего Ренессанса, имеют особое значение и прежде всего направлены на обеспечение интересов человека, на то, чтобы народ жил в процветающем государстве полноценной жизнью.



В последние годы в Узбекистане внедряются новые подходы к трудовым отношениям, что создает дополнительные возможности. В частности, в обществе резко возросло число собственников и работодателей. Даже частным лицам предоставляется статус работодателя. Все это требует новых реформ на рынке труда. Восполнению таких пробелов послужит подписанный Президентом 28 октября текущего года Закон «Об утверждении Трудового кодекса Республики Узбекистан».

В последний период потребность в новой правовой базе, регулирующей трудовые отношения в Узбекистане, возрастала. Это стало предметом особого внимания Президента нашей страны. В частности, глава государства на видеоселекторном совещании 25 октября текущего года отдельно остановился на проекте Трудового кодекса, который два года основательно прорабатывался. Это связано с тем, что сегодня трудовые ресурсы в стране достигают почти 19 млн человек, а количество предприятий за последние три года увеличилось в два раза.

Действующий Трудовой кодекс принят в 1995 году. Тогда доля частного сектора составляла всего 21 процент. Сегодня - более 83.

В новой редакции кодекса отмечено создание широких возможностей для предпринимателей, благоприятных условий для повышения занятости населения.

Можно сказать, что данный кодекс - правовая основа рынка труда в нашей стране. Почему?

Во-первых, Трудовой кодекс в новой редакции принципиально отличается от принятого в 1995 году: меняются времена, а также спрос и предложение, появляются новые виды труда. Это отметили и члены верхней палаты Олий Мажлиса в марте этого года в процессе обсуждения Трудового кодекса в новой редакции.

Во-вторых, проведен колоссальный объем работы за весьма длительный период. Это ожидается: кодекс должен быть совершенным во всех отношениях, обоснованным и правомерным.

Происходят широкомасштабные реформы по созданию рабочих мест, обеспечению занятости населения, привлечению граждан к предпринимательству. Объем Трудового кодекса в новой редакции, в которой установлены основные направления трудового законодательства, в 2,5 раза больше, чем в действующей, и содержит около 600 статей. В нем множество норм, предусматривающих занятость, индиви-

дуальные трудовые отношения, профессиональную подготовку, переподготовку и повышение квалификации работников, особенности регулирования труда отдельных категорий работников, защиту трудовых прав работников, рассмотрение трудовых споров.

Кроме того, в ходе разработки проекта Трудового кодекса в новой редакции проанализированы и углубленно изучены конвенции более десяти международных организаций, в том числе Международной организации труда, опыт свыше 60 государств.

В-третьих, одно из главных отличий нового кодекса от действующего в том, что запрет принудительного труда определен в качестве основного принципа. На этом этапе подробнее рассмотрим понятие «принудительный труд». На протяжении многих лет данный фактор тормозил цивилизованное развитие государства, препятствовал формированию международных отношений.

За последние пять лет наши реформы в сфере сельского хозяйства принесли свои результаты. И 10 марта 2022 года международная коалиция Cotton Campaign отменила бойкот узбекского хлопка, вывела Узбекистан из «черного списка».

(Окончание на 2-й стр.)

Проекты и свершения



ГАЗГАНСКИЙ МРАМОР ПОЛЬЗУЕТСЯ СПРОСОМ ЗА РУБЕЖОМ

Три года назад в ходе поездки в Навоийскую область Президент нашей страны поставил задачи по переработке природных камней на базе месторождений мрамора и гранита в Газгане и созданию кластерной системы.

В целях обеспечения реализации этих задач создан кластер «Мрамаробод». В результате на его территории размещены масштабные проекты по добыче и обработке камня.

В ходе посещения Навоийской области 25 ноября глава государства по видеосвязи связался с предприятием «Мрамаробод», действующим в Газгане.

На предприятии, специализирующемся на добыче и обработке мраморных и гранитных камней, установлено современное оборудование китайского и иранского производства, которое эффективно эксплуатируют квалифицированные инженеры и специалисты.

В настоящее время на четырех месторождениях, принадлежащих обществу с ограниченной ответственностью «Мрамаробод», добываются глыбы гранита. Ежегодно здесь производится продукция на 88 миллиардов сумов, 43 процента которой - товары на три миллиона долларов - отправляются на экспорт.

Важно отметить, что с запуском проекта трудоустроены 300 человек.

До создания такого предприятия в самом Газгане производилось в общей сложности 15-20 тысяч квадратных метров продукции из мрамора и гранита. Сейчас налажено производство 500-600 тысяч квадратных метров, - отметил директор ООО «Мрамаробод» Уткир Бурунов. - Это создает возможность выхода и на внешний рынок. Продукция, производимая на нашем предприятии, используется на крупных строительных объектах нашей

страны. В частности, мы поставили нашу продукцию для строительства парка «Янги Узбекистон» столицы, туристического центра в Самарканде. Наладили постоянный экспорт в Казахстан, Таджикистан и Азербайджан.

В структуре кластера «Мрамаробод» для местных предпринимателей из Газгана построено десять производственных зданий. Предпринимателям предоставлены льготные кредиты на их строительство и оснащение современным оборудованием.

Раньше работали на старом оборудовании, которое часто выходило из строя, - подчеркнул местный предприниматель Хамид Нарзиев. - Нас, предпринимателей, вдохновила эта инициатива нашего Президента. Мы приобрели один из заводов, построенных в рамках нового проекта. Из Турции и Италии завезли и установили современное оборудование. Получили кредит в размере пяти миллиардов сумов, который полностью выплатили в течение года. Мы рады, что для нашей деятельности создаются такие широкие возможности.

Реализация данного проекта в Газгане, где есть богатая сырьевая база и создана благоприятная деловая среда, привлекает внимание иностранных инвесторов. Они проявляют все больший интерес к строительству вокруг кластера новых объектов, реализации масштабных совместных проектов.

И. Аввалбоев.
Корр. УзА.

Агросектор

В Хавасте запущена линия по производству конопляного масла. Данный проект реализуется во исполнение постановления Кабинета Министров «О мерах по созданию агропромышленного кластера в Сырдарьинской области» от 18 июня 2019 года. Совместным предприятием ООО «RS Success Agro» запущена первая в Узбекистане линия по выпуску конопляного масла холодного отжима марки Leodar.

Соглашение между Министерством сельского хозяйства Республики Узбекистан и Industrial Innovation Group LLC (ОАЭ) было подписано в ходе визита Президента Узбекистана в Объединенные Арабские Эмираты 24-26 марта 2019-го. В документе предусматривалось привлечение прямых инвестиций, направленных на создание суперсовременного биотехнологического индустриального агрокомплекса для выращивания целлюлозосодержащих культур и производства из них готовой продукции, в частности конопляного масла.

Industrial Innovation Group стала первой международной компанией, которая реализует в Узбекистане инновационный проект по выращиванию и переработке технического каннабиса вплоть до выпуска промышленных товаров. Осуществление проекта в Узбекистане - это прежде всего сохранение баланса экологии и производства. Благодаря выращиванию технического каннабиса на мировые рынки уверенно продвигается востребованная и экологически чистая продукция.

Внедрение инновационного опыта с использованием современных агротехнологий благоприятно сказывается на развитии сельскохозяйственной отрасли Узбекистана. Так, позволило за счет реализации проекта создать рабочие места на постоянной основе: только в 2020-м удалось обеспечить занятость около 300 человек.

Об этом говорили выступившие на мероприятии исполняющий обязанности хокима Сырдарьинской области Акмалжон Махмудалиев, Чрезвычайный и Полномочный Посол ОАЭ в Узбекистане Саид Матар Аль-Кемзи, начальник Главного управления агротехнологии выращивания сельскохозяйственных культур Министерства сельского хозяйства Республики Узбекистан Зафар Артыков, генеральный директор СП ООО «RS Success Agro» Робия Ибрагимова, хоким Хавастского района Учкун Камолов.

В частности, дипломат из Эмиратов выразил признательность главе нашего государства за проявление политической воли и прозорливости в привле-



чения иностранных инвестиций в разные секторы экономики, в том числе аграрный. А представитель Министерства сельского хозяйства З. Артыков озвучил цифры: партнеры из ОАЭ уже вложили в проект 50 млн евро, а общую сумму прямых инвестиций планируется довести до 189 млн.

Перед презентацией линии бутилированного конопляного масла для представителей СМИ организовали экскурсию по полям предприятия. По словам первого заместителя генерального директора СП Глеба Обыденко, в этом году удалось получить первый крупный урожай семян конопли и соломой. Теперь здесь высажены ячмень и горчица для обогащения состава почвы. Под посевы технической конопли выделено 3800 га. В перспективе намечено довести общую площадь до 25 тысяч гектаров.

На значительной части полей применяется система капельного орошения, приводимая в действие с помощью электричества, добываемого фотоэлектрическими солнечными панелями. В этом преимущественно высокие технологии: агрономы с мониторов отслеживают состояние растений, при необходимости подавая с водой необходимые удобрения при помощи системы IoT.

Нам предоставили земли, выведенные из сельскохозяйственного оборота по причине низкого плодородия почв, - говорит Г. Обыденко. - В первый год мы занимались восстановлением и подготовкой почв, минеральной подкормкой. Только в 2022-м получили достаточное количество урожая для организации производства конопляного масла в промышленных масштабах.

ИНВЕСТИЦИОННЫЙ ПРОЕКТ В ХАВАСТЕ

В автопарке предприятия журналистам показали «умную» сельскохозяйственную технику. В уборке урожая были задействованы пять комбайнов John Deere. По словам главного инженера Александра Прянишникова, такого количества достаточно для сбора урожая с площади до пяти тысяч гектаров.

В период уборочной страды включена система GPS-трекеров, чтобы отслеживать в режиме реального времени движение каждого комбайна и действия каждого работника, - говорит А. Прянишников. - При первой же необходимости оказывали техническую помощь, что сокращало время простоев техники.

По словам финансового менеджера Бекзода Нурмухамедова, в деле производства конопляного масла флагманами являются аграрии из Франции. Именно отсюда ведется основная закупка семенного материала сорта «феримон-17». На части полей выращивается российский сорт конопли «родник». В перспективе после адаптации растений к местному климату возможно выведение и районированного узбекского сорта.

На презентации продукции СП ООО «RS Success Agro» Р. Ибрагимова отметила, что конопляное масло торговой марки Leodar тщательно защищено от подделки, бутылки маркированы электронной смарт-этикеткой с защитной голограммой. При считывании QR-кода пользователь может отследить весь процесс производства начиная от посадки семян в почву.

Наше конопляное масло проходит тщательные исследования в самой современной лаборатории с применением международных стандартов, - говорит директор испытательной лаборатории компании Зайнаб Абдуллаева. - Не содержит психоактивного вещества ТГК и сертифицировано рядом престижных лабораторий США, Германии, Швейцарии, России, Китая, ОАЭ и Узбекистана для использования в пищевых целях.

Отмечено, что запланирован экспорт продукции в европейские страны, ОАЭ, государства постсоветского пространства. Отечественное конопляное масло будет способствовать укреплению здоровья жителей Узбекистана. А для населения Сырдарьинской области новый проект - это рабочие места на предприятии, внедрение современных технологий возделывания.

Аблай Камалов.
«Правда Востока».
При содействии пресс-службы
СП ООО «RS Success Agro».
Фото Рашида Ганиева.



Каландар Абдурахмонов.
Академик.

«Окончание. Начало на 1-й стр.»

Президент Шавкат Мирзиёев, отреагировав на историческое событие, отметил, что для нас это также огромные возможности и, следовательно, новые рынки. Теперь можно экспортировать продукцию дополнительно на 1,5 миллиарда долларов, привозить и перерабатывать сырье для потребительских товаров.

Действительно, для узбекистанцев это историческое событие. Ведь с тех пор как в 2009 году был объявлен бойкот узбекскому хлопку, более 300 брендовых и ритейлерских компаний были вынуждены следовать коалиционному требованию. То есть они не могли использовать продукт, полученный из узбекского хлопка. А значит, наша продукция не выходила на мировой рынок.

Cotton Campaign - глобальная коалиция международных негосударственных некоммерческих организаций по защите прав человека и трудовых прав, независимых профсоюзов, брендов и ритейлеров, организаций ответственных инвесторов, групп прозрачности цепочек поставок и академических партнеров. Причиной ее положительного решения стало то, что Международная организация труда объявила о прекращении в Узбекистане детского и принудительного труда в сезон выращивания и сбора хлопка 2021 года. Теперь запрет о недопущении детского и принудительного труда законодательно и юридически закреплен в новой редакции Трудового кодекса.

Новый Трудовой кодекс заслуживает особого признания. Только этот фактор означает, насколько правильна и разумна экономическая и социальная политика, проводимая в Узбекистане в последние пять лет по принципу «Во имя чести и достоинства человека».

В-четвертых, в новой редакции Трудового кодекса определены дополнительные гарантии занятости граждан, особенно социально нуждающихся категорий.

«Труд в наше время - это великое право и великая обязанность», - говорил всемирно известный французский писатель Виктор Гюго. Что примечательно в данном контексте? В Трудовом кодексе новой редакции в качестве основных принципов определены такие вопросы, как правовое регулирование индивидуальных трудовых и социальных отношений и непосредственно связанных с ними общественных отношений.

В частности:
● равенство трудовых прав, запрещение дискриминации в сфере труда и занятий;

СОВРЕМЕННЫЙ, СОЦИАЛЬНЫЙ И ЧЕЛОВЕЧНЫЙ Мнение о целостной правовой базе, обобщающей трудовые отношения

- свобода труда и запрещение принудительного труда;
- социальное партнерство в сфере труда;
- гарантированность обеспечения трудовых прав и исполнения трудовых обязанностей;
- недопустимость ухудшения правового положения работника.

Очевидно, что граждане Узбекистана имеют право на свободу труда, то есть распоряжаться своими способностями, реализовать их в любой из запрещенной законом форме, свободно выбирать род занятий, профессию и специальность, место работы и условия труда.

Согласно кодексу государство обеспечивает дополнительные гарантии по трудоустройству социально уязвимых категорий граждан. Сформирован соответствующий список.

Кроме того, Трудовой кодекс в новой редакции предусматривает: предварительное испытание не устанавливается при приеме на работу для лиц определенных категорий. К ним относятся беременные, женщины, имеющие ребенка в возрасте до трех лет, либо отцы (опекуны), в одиночку воспитывающие ребенка в возрасте до трех лет; выпускники высших образовательных организаций, обучавшиеся на основе государственных

работники, с которыми заключается трудовой договор на срок до шести месяцев; лица в возрасте до восемнадцати лет.

Согласно действующему Трудовому кодексу, основной трудовой отпуск предоставлялся работникам продолжительностью не менее пятнадцати рабочих дней. По новому порядку продолжительность ежегодного основного минимального трудового отпуска - двадцать один календарный день.

Список можно продолжить. Главное, изменения и корректировки основаны на человеческом факторе. Государство таким образом преследует интересы граждан. Положения в кодексе соответствуют мировым стандартам.

В-пятых, в новой редакции Трудового кодекса особое внимание уделяется современным профессиям, в том числе узаконен порядок дистанционной работы. Это - требование нового времени.

Сегодня время передовых технологий. Время, когда ум - источник дохода. Работодатель может вступить в трудовые отношения со специалистами, владеющими знаниями в области информационно-телекоммуникационных технологий. Трудовой договор о дистанционной

ника обеспечит непрерывный рост продуктивности социального и индивидуального труда.

Человеческий капитал - составной элемент рынка труда и главный фактор, определяющий инновационное развитие экономики. А повышение человеческого потенциала - гарантия прогресса. Поэтому в развитых странах инвестиции вкладываются в образование и воспитание детей с раннего возраста. Ведь ряды хороших специалистов, грамотных кадров рынка труда формируются благодаря качественному образованию и должному воспитанию.



Осуществляемая в нашей стране работа, принимаемые в сфере меры совершенствуются по принципу «чем больше квалифицированных специалистов с высшим образованием, тем быстрее и эффективнее развитие». Без них невозможно освоить или создать новые совершенные компьютерные программы и высокие технологии, что является основой цифрового экономического развития.

В Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы определено развитие цифровой экономики в качестве основного драйвера с обеспечением увеличения ее объема как минимум в 2,5 раза. При этом наряду с другими задачами предусмотрено дальнейшее развитие цифровой инфраструктуры путем охвата всех населенных пунктов, социальных объектов и магистральных автомобильных дорог.

Уровень цифровизации производственных и операционных процессов в реальном секторе экономики, финансовой и банковской сферах до конца 2026 года увеличится до 70 процентов. Объем индустрии программных продуктов - в пять раз, их экспорта - в десять, что составит 500 млн долларов. Также охват детей дошкольным образованием вырастет с нынешних 67 процентов до не менее 80. Планируется открыть свыше семи тысяч негосударственных дошкольных образовательных организаций, повысить квалификацию более 160 тысяч педагогических кадров. Кроме того, поставлены конкретные задачи по созданию возможности для каждого гражданина получить конкретную профессию за счет государства, по увеличению масштаба профобучения в два раза, обучению востребованным специальностям миллиона безработных соотечественников

и доведению участия негосударственных образовательных учреждений в данном процессе до 30 процентов.

Узбекистан уделяет серьезное внимание этому вопросу, поднятому на уровень государственной политики. Так, проведение справедливой социальной политики, развитие человеческого капитала определены в четвертом направлении Стратегии развития.

В эпоху новой технологической революции передовые технологии широко используются во всех отраслях экономики. В связи с этим, чтобы адаптировать нашу национальную экономику к новым реалиям и обеспечить ее перспективу, необходимо усилить акцент на человеческом капитале и его развитии. Следовательно, взаимодействие на рынке человеческого капитала формируется на основе уникальных способностей людей, творческого мышления и знаний, направленных на раскрытие потенциала, креативного отношения к делу, создание новшеств.

«Труд в наше время - это великое право и великая обязанность», - говорил всемирно известный французский писатель Виктор Гюго. Что примечательно в данном контексте? В Трудовом кодексе новой редакции в качестве основных принципов определены такие вопросы, как правовое регулирование индивидуальных трудовых и социальных отношений и непосредственно связанных с ними общественных отношений.

В то же время в стране ведется ответственная работа по обеспечению молодежи достойным образованием в целях дальнейшего содействия в реализации ее знаний в научной сфере, а также в развитии системы дошкольного образования, коренного улучшения качества научно-образовательного процесса, материально-технической базы средних и высших учебных заведений. Таким образом, тот факт, что человеческий фактор является высшей ценностью в развитии общества, уже отражается в наших усилиях и результатах, которых мы достигаем.

Труд - целенаправленная общественно полезная деятельность человека. Благодаря труду человек не только изменяет вещи в природе, но и взрослеет, развиваются его умственные и физические способности.

Во все времена человек и его деятельность составляли основу богатства общества. Именно благодаря человеческому труду создаются материальные и духовные богатства, которые удовлетворяют потребности не только человека, но и общества в целом, а также служат социально-экономическому развитию государства.

Трудовой кодекс представляет собой правовую свод, в котором законы о труде приведены в определенную систему. Этот законодательный документ разработан в соответствии с Конституцией нашей страны, международными правовыми нормами и стандартами.

Трудовой кодекс в новой редакции имеет особое значение благодаря сконцентрированности новых правил и процедур, адаптированности к сегодняшнему дню и вполне гармонирует с нормами законов и нормативно-правовых актов.



ОЛИЦЕТВОРЕНИЕ НАЦИОНАЛЬНЫХ ИДЕЙ

◀ (Окончание. Начало на 1-й стр.)

Для воплощения этих пробелов и обеспечения социальной справедливости разработана Стратегия развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы, состоящая из семи направлений и ста целей. Из них 34 непосредственно связаны с дальнейшим развитием социальной сферы.

В ходе встречи с членами Конституционной комиссии, состоявшейся 20 июня текущего года, Президент страны выдвинул и обосновал около сорока предложений по изменениям и дополнениям. Шестнадцать из них призваны закрепить идею «Узбекистан - социальное государство».

ГУМАНИСТИЧЕСКИЙ ПРИНЦИП

Государство, получившее статус социального, гарантирует и берет на себя обязательство управлять страной, исходя из принципов социального равенства.

Идея социального государства, включаемая в проект Конституции, усилит защиту прав и интересов граждан уязвимых категорий, позволит им полнее реализовать свои возможности, укрепит веру в будущее.

Социальное государство - это политическая организация общества. Главная его цель состоит в перераспределении материальных и духовных благ на основе принципа социальной справедливости.

При этом решаются такие задачи, как неуклонное улучшение социально-бытовых условий жизни каждого гражданина, предупреждение расслоения общества, то есть не должно быть существенной разницы в доходах, необходимых для поддержания благополучной жизни. При этом защита нуждающихся осуществляется системой государственных гарантий.

МИРОВОЙ ОПЫТ

Суть социал-демократического движения в мире заключается в формировании и эффективном использовании потенциала социального

государства, а через создание положительного имиджа - в привлечении широких слоев населения к управлению государством. Подобный характер страны закрепляется в конституциях. Социальные гарантии обеспечиваются рациональным управлением экономикой (прежде всего это крупный бизнес) и налоговой политикой. Подобные идеи и политика в корне отличаются от социалистических идей.

Основанный на социалистических идеях прежний строй характеризовался отчуждением населения от собственности, отсутствием социальной ответственности и конкуренции, а многие социальными гарантиями носили декларативный характер. В результате снижалась активность граждан. Отсутствие стимулов у населения к обновлению искореняло чувство сопричастности, снижало социальную мобильность. Опыт зарубежных стран в продвижении идей социального государства позволил обеспечить благополучие подавляющего большинства граждан.

С обновлением Конституции государство берет на себя значительные социальные расходы посредством перераспределения Государственного бюджета. К примеру, Швеция, Финляндия, Дания и Норвегия обязуются обеспечить социальное благополучие граждан, поддерживать на должном уровне здравоохранение, образование, заботу о подрастающем поколении и престарелых. Расходы, связанные с вышеперечисленным, финансируются за счет бюджета и страховых фондов.

В свою очередь в Германии, Австрии, Бельгии и Франции высоко развита континентальная модель социального государства: несет ответственность за выделение пособий в основном нуждающимся слоям населения. Однако не занимается оказанием соцслужб: социальное обеспечение осуществляется за счет бюджетных средств и страховых отчислений работодателей и их сотрудников.

ПРИОРИТЕТ ИНТЕРЕСОВ ГРАЖДАН

В нашей стране социальная политика остается одним из приоритетов государственного регулирования. Словом, в обновленной Конституции Узбекистана впервые отражены

такие задачи, как повышение благосостояния народа, уровня жизни людей, а также создание рабочих мест, источников дохода, сокращение бедности, благоустройство городов и сел.

Новым практическим содержанием обогащаются такие традиции, как поддержка престарелых, одиноких, лиц с инвалидностью, людей, попавших в тяжелые жизненные условия. На это направлены государственные программы «Обод махалла», «Обод кишлок», «Каждая семья - предприниматель», «Молодежь - наше будущее», приносящие конкретные результаты.

Большое значение имеет конституционное закрепление места и роли институтов гражданского общества. В первые годы независимости была выдвинута идея «Государство - главный реформатор». Этот принцип дал определенный положительный результат на начальном этапе реформ.

Впоследствии подобный подход ограничил участие институтов гражданского общества в социальных процессах. Обобщенный статус институтов гражданского общества, указанный в действующей Конституции, отсутствие точных формулировок относительно их задач тормозят их развитие. В результате было сведено к минимуму участие институтов гражданского общества в социальных процессах, пропала инициатива. В новой редакции Основного закона закреплена принцип «Общество - инициатор реформ», прописаны статус и задачи институтов гражданского общества.

Глава государства проявляет особую заботу о молодежи - создателях Нового Узбекистана. Нынешние юноши и девушки все активнее вовлекаются в процесс социально-экономических преобразований, выступая движущей силой реформ, определяющей будущее нашей страны, обеспечивающей преемственность духовных ценностей народа.

От того, насколько будут обеспечены права и интересы этой категории населения, зависят темпы социального прогресса. К сожалению, в действующей Конституции в системном порядке не отражены права и обязанности молодежи. В проекте Основного закона воплощен и этот пробел, позволяющий открыть широкие перспективы для социальной активности.

Создание основ третьего Ренессанса подразумевает закрепление на конституционном уровне соответствующих норм. Системы дошкольного, школьного, высшего и среднего специального образования, научных и культурных учреждений объявлены четырьмя взаимосвязанными звеньями. Именно поэтому в проекте Конституционного закона большое внимание уделяется проработке данных вопросов.

В новую редакцию Конституции включаются нормы, связанные с духовной жизнью общества, национальной идеей и идеологией. В связи с этим обновленный Основной закон можно назвать олицетворением национальной идеи.

Продолжающееся совершенствование Конституции страны требует от каждого из нас активного участия в этом важном политическом процессе, быть сознательными и ответственными за судьбу страны и будущего поколения.

Форум

ОБРАЗОВАНИЕ И ВОСПИТАНИЕ В ОБЛАСТИ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА НЕ ДОЛЖНЫ ПРЕРЫВАТЬСЯ

5-6 декабря в Самарканде прошел Глобальный форум «Образование в области прав человека».



В мероприятии, организованном на основе инициативы, выдвинутой Президентом Республики Узбекистан на 76-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН и 46-й сессии Совета ООН по правам человека, приняли участие представители международных, региональных и зарубежных организаций, эксперты, депутаты, правозащитники, ответственные лица негосударственных организаций.

На пленарном заседании второго дня Глобального форума обсуждался проект документа, направленный на популяризацию передового опыта молодых педагогов мира, занимающихся вопросами прав человека. С докладами по этой теме выступили координатор Отдела УВКПЧ по вопросам методологии образования и подготовки Елена Ипполити и сотрудница этого отдела Паулина Тандино.

Система образования и воспитания в сфере прав человека должна совершенствоваться на международном, региональном и национальном уровнях, поэтому третье пленарное заседание Глобального форума было посвящено обмену информацией о передовом опыте в этом направлении и разработке рекомендаций.

Были заслушаны видеозаписи выступления заместителя Генерального директора ЮНЕСКО по вопросам образования Стефани Джаннини и Председателя Межпарламентского союза Дуарте Пачеко.

На основе предложений и рекомендаций участников форума принят итоговый документ «Самар-

кандская стратегия действий по развитию образования в области прав человека», рассчитанный на 2023-2025 годы.

На церемонии закрытия форума первый заместитель Спикера Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан, директор Национального центра Республики Узбекистан по правам человека Акмал Саидов и исполняющий обязанности регионального представителя Управления Верховного комиссара ООН по правам человека в Центральной Азии Фабио Пиана отметили, что все предусмотренные программой мероприятия прошли успешно, по темам были высказаны важные предложения и инициативы.

На пленарных заседаниях и сессиях обсуждались Декларация ООН об образовании и подготовке в области прав человека и результаты реализации четвертого этапа Всемирной программы образования в области прав человека, - сказал А. Саидов. - Анализировались вопросы применения международных и региональных документов и подходов в вопросах образования в сфере прав человека. Также дана оценка состоянию и возможностей изучения, пропаганды и внедрения лучшего опыта и практики образования в сфере прав человека. Рассмотрены предложения по основным направлениям пятого этапа Всемирной программы образования.

В завершение Глобального форума выражена уверенность в том, что опыт участников будет способствовать реализации намеченных задач. Важно, чтобы прин-

цип «образование и воспитание в области прав человека не должны прерываться» реализовывался в семье, дошкольном, школьном, высшем образовании, органах суда и правозащиты, институтах гражданского общества и средствах массовой информации.

В рамках Самаркандского форума состоялась церемония награждения обладателей награжденного знака «За защиту прав человека» которая была учреждена в 2020 году по инициативе Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева и торжественно вручается ежегодно накануне 10 декабря - Международного дня прав человека.

В этом году награды удостоены шесть наших соотечественников, два иностранных гражданина и две негосударственные некоммерческие организации. Наградный знак вручал директор Национального центра Республики Узбекистан по правам человека Акмал Саидов.

В рамках мероприятий форума в Самаркандском государственном университете проводились мастер-классы по образованию в сфере прав человека. В них приняли участие более 20 профессоров и преподавателей из юридических вузов страны, более 6500 - научно-исследовательских учреждений, а также сотрудники прокуратуры, студенты бакалавриата и магистратуры, занимающиеся научной деятельностью молодые ученые. Учащиеся 14 юридических колледжей системы Министерства юстиции РУЗ приняли активное участие в мероприятиях просветительско-правового направления.

Главное, в принятом итоговом документе «Самаркандская стратегия действий по развитию образования в области прав человека» отобраны предложения, рекомендации и задачи, стоящие перед международным сообществом, правительствами стран, учебными и научными организациями, институтами гражданского общества, по эффективной реализации образования в сфере прав человека.

Г. Хасанов.
Корр. УзА.
Фото А. Исроилова (УзА).

◀ (Окончание. Начало на 1-й стр.)

ОДАРЕННЫЕ СТУДЕНТЫ - ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНЫЙ ПОТЕНЦИАЛ СТРАНЫ

Традиционными и эффективными средствами выявления талантливой молодежи, стимулирования ее к созидательной деятельности стали созданные в нашем учебном заведении 87 научно-исследовательских, предметных, спортивных, духовно-просветительских кружков, где постоянно занимается 2361 студент. Так, научно-исследовательские кружки - не что иное, как студенческие научно-творческие группы, которые ведут свою деятельность в созданных на кафедрах университета научно-технических лабораториях. Основная задача кружка - формирование интересов и потребностей студентов к научному творчеству, активное участие молодежи в научных форумах, конкурсах и выставках, семинарах, а также создание платформы для занятия научно-исследовательской деятельностью на следующих этапах после высшего образования. Таким образом, вуз дает возможность прикоснуться к науке и тем самым примерить на себя работу и карьеру исследователя.

В Навоийском государственном горно-технологическом университете ведут деятельность десять научно-исследовательских кружков. Сформулированы 60 проблемных тем, над которыми работают более 300 одаренных студентов и магистров. По результатам членами кружков опубликовано 184 научных работы в международных и республиканских журналах, 104 тезиса - в сборниках международных, республиканских и конференций в масштабе высших образовательных учреждений. Получено 80 авторских свидетельств. Публикационная активность студентов - один из важнейших показателей эффективности работы научных кружков.

Следует отметить, что все мероприятия, в которых участвовали навоийские ребята, имели соревновательную составляющую, что мотивировало студентов к подготовке качественных, актуальных и интересных работ. Так, кружком кафедры «Горная электрическая механика» в течение 2021/2022 учебного года в результате проведенных научно-исследовательских изысканий по проблемным темам в сборниках международных конференций и журналах напечатано девять тезисов и статей, республиканских научных форумов и в журналах - 19 тезисов и статей, студентами совместно с руководителями кружков получено 11 свидетельств. Также за авторством студентов научно-исследо-



вательского кружка кафедры «Автоматизация и управление» вышли статьи и тезисы, направленные на 33 проблемные темы.

Практика показывает: деятельность студенческого научного кружка ориентирует потенциал будущего специалиста на профессиональное, интеллектуальное и социальное творчество, обеспечение условий для самообразования. Активное участие студентов в научно-исследовательской деятельности помогает стать более конкурентоспособным специалистом. Поэтому потребность выявлять, поощрять и поддерживать талантливых студентов остается актуальной.

К слову, в навоийском вузе создали Студенческий консультативный совет (Student Advisory Council), который оказывает практическую помощь в решении проблем, возникающих в научной деятельности одаренной молодежи, а также организации семинаров. Кроме того, талантливые студенты, являющиеся членами данного совета (в рамках международного совместного проекта Saracity Building Initiative Навоийского государственного горно-технологического университета и Колорадской горной школы (CSM), финансируемого по программе American Councils for International Education, активно участвуют в учебных курсах Collaborative Online

International Learning (COIL), рассчитанных на студентов этих образовательных учреждений.

Отмечается, что CSM и НавГГТУ осуществляют сотрудничество по развитию образовательных возможностей, связанных с инжинирингом в сфере добычи и переработки минералов, на уровне студенческого обмена, учебных программ ускоренного уровня и повышения потенциала.

Предметные кружки созданы на кафедрах Навоийского государственного горно-технологического университета для организации содержательного свободного времени студентов, закрепления полученных ими знаний и навыков в процессе обучения на лекциях, семинарах и практических занятиях, ознакомления с достижениями последних лет в сфере науки, новостями о применяемых технологиях, а также для подготовки к предметным олимпиадам, - продолжает Г. Рахимова. - Так, в конце прошлого учебного года в масштабах университета были организованы предметные олимпиады по 45 предметам (11 учебным и 34 по специальности), в которых участвовали более 400 студентов вуза. Победителями I этапа предметной олимпиады по специальным и общепрофессиональным дисциплинам стали 45 юношей и девушек. Обладателями именных стипендий - три студента. Призерами



республиканских выставок и конкурсов - семь и мероприятий международного уровня - четверо.

Так, студент 3-го курса по направлению «Экономика» (по отраслям и сферам) кафедры «Экономика и менеджмент» Олимжон Худойбердиев победил в номинации на самую лучшую статью года в конкурсе «Талантливая молодежь Нового Узбекистана», проведенном Министерством высшего и среднего специального образования Республики Узбекистан, среди талантливых студентов, докторантов и исследователей. Студенты факультета «Горное дело» Саодат Сайдуллаева и Фазлитдин Ийдибеков за победу на республиканском этапе конкурса «Мирзо Улугбек ворислари» («Наследники Мирзо Улугбека»), организованного министерства высшего и среднего специального образования и инновационного развития, получили направление на бесплатное обучение на целевых учебных курсах фонда «Улугбек».

Вместе с тем НавГГТУ организует и проводит в разрезе кафедр форумы с участием одаренных студентов, магистров и молодых ученых. Их тематика разнообразна и актуальна с точки зрения вопросов повестки дня. Так, на кафедре

«Общая физика» прошла конференция, в ходе которой обсуждены задачи предмета физики в развитии Нового Узбекистана и инновационные решения в данной области. На кафедре «Горная электротехника» - проблемы горной промышленности и взгляд молодежи на них.

Спортивные кружки функционируют при спорткомплексе навоийского университета с целью широкого привлечения студенческой молодежи к занятиям спортом и физической культурой. Кружки иностранного языка по обучению английскому, немецкому, французскому и русскому языкам организованы на кафедре «Узбекский и иностранные языки» и способствуют повышению интереса у студентов к овладению языками, развитию у них устной и дидактической речи, а также нацелены на подготовку юношей и девушек к предметным олимпиадам.

Следует отметить, что предметные, спортивные и духовно-просветительские кружки функционируют не только в университете, но и в студенческих общежитиях.

Чтобы стимулировать развитие науки, важно выявлять одаренную молодежь и поддерживать ее. На этом основаны подходы вовлечения в научные проекты участвующих в кружках вуза студентов и магистров, отобранных кафедрами среди одаренной молодежи Навоийского госу-

дарственного горно-технологического университета, по профессиональным направлениям и сферам.

По информации отдела по организации научно-исследовательской деятельности одаренных студентов, 150 юношей и девушек участвуют в государственных грантах, хозяйственных договорах и международных проектах. Научно-исследовательские работы ведутся по таким направлениям, как разработка и установка генераторных установок на инженерных сооружениях АО «НГМК», разработка интеллектуальной системы управления технологическими процессами на металлургических заводах №№ 5 и 7 Центрального рудоуправления АО «НГМК» на базе цифровых технологий, модернизация плоскошляхового станка, и другим.

К примеру, магистрант второго курса НавГГТУ Нодира Саидова проводит научные изыскания в сфере разработки минералов, обучающихся в процессе БИОХ. В своей работе молодой исследователь планирует использовать опыт и наработки специалистов ряда предприятий Японии и ученых Международного университета Акига, где она недавно побывала с ознакомительной поездкой.

За предыдущие два учебных года шесть студентов Навоийского государственного горно-технологического университета стали обладателями именных государственных стипендий. Так, в прошлом учебном году студентка 3-го курса факультета «Горное дело» по направлению образования бакалавриата «Горное дело» (по видам деятельности) Муслима Очилова получила Государственную стипендию имени Ислама Каримова. Студенты 4-го курса Шохрухбек Хайруллаев (факультет «Энергомеханика») по направлению «Электрическая энергетика» (по отраслям и направлениям) и Шохруд Саъдуллаев (факультет «Химия и металлургия») по образовательному направлению «Химическая технология» (по видам производства) - Государственную стипендию имени Беруни.

В нынешнем учебном году 255 студентов 2-го и 3-го курсов НавГГТУ участвовали в предварительных этапах конкурса на получение государственных именных стипендий. Из них 13 за повышенную исследовательскую и творческую активность, высокую познавательную мотивацию рекомендованы к участию в очередном этапе.

Навоийская область.

Фото из архива пресс-службы НавГГТУ.

КЛЮЧ К ОБЕСПЕЧЕНИЮ ГАРАНТИИ ПРИГОДНОГО ДЛЯ ЖИЗНИ БУДУЩЕГО



«Окончание. Начало на 1-й стр.»

В республике последовательно реализуется политика в области обеспечения экологической безопасности, рационального использования природных ресурсов, а также улучшения санитарно-эпидемиологической обстановки регионов.

Под руководством Президента страны сформирована новая система государственного управления в области охраны окружающей среды, принят ряд ключевых нормативно-правовых актов, обновлены проекты стратегических и программных документов.

В частности, в стране приняты концепции охраны окружающей среды Республики Узбекистан до 2030 года и по развитию экологического образования в РУз, утверждены стратегии по обращению с твердыми бытовыми отходами в Республике Узбекистан на период 2019-2028 годов и по переходу Республики Узбекистан на «зеленую» экономику на период 2019-2030 годов.

Другой важный и требующий немедленного решения вопрос связан с рациональным использованием водных ресурсов в аграрном секторе, промышленности и коммунальном хозяйстве. Вместе с тем в сфере сохраняются задачи, связанные с негативным влиянием деятельности промышленных предприятий, засорением почв разными видами отходов, допущением недостатков в системах озеленения и разведения деревьев и кустарников, загрязнением атмосферного воздуха, изменением климата.

Следует отметить и то, что еще одна из экологических проблем республики - загрязнение окружающей среды производственными предприятиями. Промышленность, отрицательно воздействуя на мир природы, ухудшает показатели окружающей среды. Совершенствование системы экологического

контроля на производстве позволит предотвратить или снизить это воздействие.

Реализация комплекса природоохранных мероприятий, предусматриваемых в вышеуказанной программе комплексных мер, позволит повысить уровень экологической безопасности граждан, сохранить и восстановить природные системы в регионе, включая численность популяций редких и исчезающих видов животного и растительного мира.

Эрозия почв, обезлесение, чрезмерный вылов рыбы, кислотные дожди, загрязненные атмосферы, нарушение озонового слоя - это лишь малая их часть. Катастрофически загрязняются воды Мирового океана, резко снижается его продуктивность. Урбанизация (увеличение численности городского населения по сравнению с сельским) привела к тому, что центральные территории превратились в крупнейшие очаги загрязнения. Как следствие, растет число заболеваний, вызванных ухудшением экологии.

Все это требует совершенствования отраслевых норм, обеспечения прозрачности, развития рынка на основе новых, экологических подходов и требований. Например, очевидный выход из ситуации - озеленение, охрана зеленых зон.

Так, фундаментально важным для сферы стало постановление Президента «О мерах по совершенствованию системы озеленения и архитектурно-ландшафтного конструирования автомобильных дорог» от 11 сентября 2017-го. В документе подчеркнуто: современная мировая архитектура должна быть приспособлена для комфортной жизни людей, в том числе для поддержания их благополучия и здоровья, на что непосредственно влияет экологическая ситуация. Наиболее широко распространенным и эффективным способом в этой области является увеличение количества озелененных площадей, развитие сети велосипедных дорожек и пешеходных зон.

Благодаря подобным инициативам облик государства быстро меняется. Большое внимание уделяется насаждению, улучшению качества воздуха. Очевидное доказательство тому - Указ Президента «Об утверждении Концепции охраны окружающей среды Республики Узбекистан до 2030 года» от 30 октября 2019-го. Согласно документу в стране одобрено введение с 1 ноября прошлого года по 31 декабря текущего моратория на вырубку ценных видов деревьев и кустарников, не входящих в государственный лесной фонд.

Важный вопрос для нашей страны (где много сельскохозяйственных территорий): как учесть предполагаемые погодные перепады в результате все более возрастающей концентрации парниковых газов в атмосфере?

Так, среднегодовая температура планеты определяется рядом факторов. Наиболее важный из них - количество тепла, посылаемого Солнцем на Землю: оно весьма стабильно и равно 1365 Вт/м².

Солнечная постоянная в нашу историческую эпоху менялась не более чем на шесть процентов. Свет поглощается в верхних слоях атмосферы и затем после сложных преобразований наконец оказывается на Земле.

Такая активность носит периодический характер и зависит от сил тяготения планет-гигантов Солнечной системы. Кроме того, температура на Земле зависит от параметров траектории, по которой планета движется вокруг Солнца, и приливных сил Луны. Как видно, довольно сложный ансамбль состояний определяет климат на нашей планете.

Можно усомниться в том, что эти шесть процентов могут играть какую-то роль в изменении климата. Однако следует помнить: солнечная активность на протяжении двух последних столетий только нарастала. Как говорится, и капля камень точит. И вот мы имеем глобальное потепление. Научный мир связывает это с промышленной революцией и выбросом углерода в атмосферу.

Безусловно, парниковые газы влияют на потепление климата, но, на наш взгляд, причиной всему служит эта небольшая регулярная добавка энергии, связанная с солнечной активностью.

Откуда такая уверенность? Для ответа на этот вопрос нужно вернуться в XVII век. Тогда солнечная активность упала до нуля. Были промежутки времени, когда в течение всего года не было на Солнце ни одного пятна. Это так называемый Маундеровский минимум солнечной активности. В это время Земля недополучала даже нынешние шесть процентов энергии. В Голландии замерзли каналы и превратились в катки, в Москве летом шел снег.

Сильные холода были в Центральной Азии и Афганистане зимой 1650 года. Историк Мухаммад Юсуф, говоря о войске осадившего Балх Шах-Джахана, констатировал: «Народ, не находя спасения от стужи, стал жечь палатки, дровишки от копий, стрелы, луки, палантины и вообще все, что могло гореть. Холод еще больше увеличился...»

Сильные холода были в 1695-1696 и 1692-1693 годах. Об этом говорится в книге Ю. Петрова «Самарканд. Климат и погода». Если вернуться еще дальше в глубь веков, то можно увидеть, что ужасные холода были и в эпоху Амира Темура.

Таким образом, солнечная активность во многом предопределяет климат на планете. В наши дни она медленно падает. Можно предположить, что ожидается повторение прошлого и в Узбекистане станет холоднее предыдущих лет.

Специалистами Научно-исследовательского гидрометеорологического института проведены соответствующие расчеты. Достоверно известны периоды 17 компонентов, включающих солнечные и лунные составляющие.

Используя данные архива Ташкентской метеобсерватории, можно определить среднегодовые температуры по столице. Применяя методы оптимизации, подбирая амплитуды и фазы каждого из компонентов, можно добиться такого состояния, когда модельный ряд не будет существенно отличаться от истинного.

Не составляет труда продлить его, скажем, до 2100 года. Что же мы видим? Начиная с 2020 года температура в Ташкенте падает, и абсолютный минимум специалисты станут наблюдать в 2080 году. Сейчас средняя годовая температура в столице - около 14° С, а в 2080-м ожидается 4° С.

Вся сельскохозяйственная политика Узбекистана должна претерпеть изменения. На сегодня самое рациональное решение - внедрение инновационных современных технологий, привлечение к полезным и «зеленым» инициативам частных предпринимателей, ННО и широкой общественности. Например, участие негосударственного сектора демонстрирует хорошие результаты в сборе и переработке отходов. Везде, где действуют такие предприятия, население довольно качеством услуг. Тем более на местах много предпринимателей, желающих реализовать подобные проекты.

Проводимая Узбекистаном политика в сфере экологической безопасности приобретает все большие масштабы, вовлекает как госсектор, так и частных лиц.

В условиях антропогенных и техногенных воздействий на природу человечеству как никогда необходимо предпринимать смелые и действенные шаги в сфере охраны окружающей среды, которые будут способствовать дальнейшему улучшению экологической обстановки не только в республике, но и в Центральной Азии.

Реклама ПРИГЛАШЕНИЕ К УЧАСТИЮ В КОНКУРСНЫХ ТОРГАХ

- 1) ПРЕДОСТАВЛЕНИЕ ДОБРОВОЛЬНОГО МЕДИЦИНСКОГО СТРАХОВАНИЯ ПЕРСОНАЛА ОПЕРАТОРА В 2023 ГОДУ. (НОМЕР КОНКУРСНЫХ ТОРГОВ: SGC/TN-2022/007)
- 2) ПОСТАВКА СРЕДСТВ ИНДИВИДУАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ (СИЗ) ДЛЯ СОТРУДНИКОВ ОПЕРАТОРА В 2023 ГОДУ. (НОМЕР КОНКУРСНЫХ ТОРГОВ: SGC/TN-2022/008)

ИП ООО «Surhan Gas Chemical Operating Company» приглашает принять участие в вышеуказанных конкурсных торгах.

Всю необходимую информацию для участия в конкурсных торгах можно получить по нижеуказанному адресу с 5 декабря 2022 года, связавшись с секретарем конкурсной комиссии.

Конкурсная документация на английском и/или русском языках может быть получена всеми заинтересованными компаниями после предоставления заявки (на фирменном бланке за подписью руководителя) по нижеуказанному адресу и оплаты в размере 100 долларов США (для нерезидентов РУз) или в эквиваленте в узбекских сумах по курсу Центрального банка Республики Узбекистан на день оплаты (для резидентов РУз). Банковские реквизиты компании для осуществления оплаты будут предоставлены после получения официальной заявки.



ИП ООО «Surhan Gas Chemical Operating Company»
Республика Узбекистан, 100060, г.Ташкент, ул. Фидокор, 10 А.
ТЕЛЕФОН (+998 78) 150-30-50.
E-MAIL: procurement@sgc-oc.com
КОМУ: СЕКРЕТАРЮ КОНКУРСНОЙ КОМИССИИ.

Крайний срок подачи конкурсных предложений по конкурсным торгам № SGC/TN-2022/007 на предоставление добровольного медицинского страхования персонала оператора в 2023 году - до 16.00 (время ташкентское) 9 января 2023 года. Крайний срок подачи конкурсных предложений по конкурсным торгам № SGC/TN-2022/008 на поставку средств индивидуальной защиты (СИЗ) для сотрудников оператора в 2023 году - 16.00 (время ташкентское) 16 января 2023 года.

Реклама

QISHLOQQURILISHBANK

ЎЗБЕКИСТОН РЕСПУБЛИКАСИ
ЎЗБЕКИСТОН РЕСПУБЛИКАСИНING
КОНСТИТУЦИЯСИ

8 ДЕКАБРЯ

С ДНЕМ КОНСТИТУЦИИ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН!

Услуги лицензированы.

Скачайте мобильное приложение

и управляйте своими деньгами дома

qqb.uz 1254

Филиал Российского государственного педагогического университета имени А. И. Герцена в Ташкенте

объявляет конкурс на замещение должности заведующего кафедрой:

- заведующий кафедрой «Дошкольное образование»;
- заведующий кафедрой «Коррекционная педагогика»;
- заведующий кафедрой «Русский язык как иностранный».

Желающих принять участие в конкурсе просят подать заявление и необходимые документы в филиал в течение одного месяца со дня публикации объявления.

Адрес: г. Ташкент, ул. Бабура, 55.
Подробная информация по телефонам: (+998 94) 062-06-32, (90) 971-82-22.

Реклама в «ПВ»

залог вашего УСПЕХА!